

作为全国唯一没有平原支撑的省份，贵州92.5%的国土面积是山地和丘陵，守护粮食安全、保护耕地资源面临天然的挑战。面对“九山半水半分田”的自然格局，如何在层峦叠嶂中牢牢守住耕地红线、端稳粮食饭碗？贵州全面落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，以“长牙齿”的硬措施，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，牢牢守住耕地保护红线。根据2024年度国土变更调查数据成果，全省耕地面积5172.81万亩，其中，水田1297.40万亩，水浇地8.05万亩，旱地3867.36万亩。

近年来，全省自然资源系统立足山地特色，系统谋划、创新实践，在压实责任、量质并重、优化布局、科技赋能等方面协同发力，探索出一系列符合省情、富有特色的耕地保护实践，共同绘就新时代贵州耕地保护与粮食安全协同发展的壮丽画卷。



遵义市桐梓县尧龙山镇。
郭明财 摄

守护一方地 端稳一碗饭

——贵州省自然资源系统耕地保护工作纪实

李奇松 朱玉群 吴雨晗

压实责任 严守耕地红线

粮食安全是“国之大者”。贵州坚决落实耕地保护和粮食安全“党政同责、一岗双责”的要求，层层压紧压实责任，推动耕地保护从“单兵作战”向“协同共治”转变。

以制度明责，构建严密链条。全省建立健全覆盖省、市、县、乡、村五级的耕地保护责任体系。在黔南州贵定县，一张覆盖县、镇、村三级的耕地保护网格清晰明了，

858名网格员常态化巡查，成为土地上的“移动探头”；贵阳市乌当区明确“县级统筹、乡镇主责、村级落实”的责任分工，形成层层传导、环环相扣的工作机制。

以精细为要，深化管理闭环。六盘水市水城区创新实施“前置找补、现场核查、会商研判、组织实施、入库报备”五步工作法，有力保障耕地后备资源找得准、整治措

施抓得实。铜仁市石阡县推行“四家班子”包片、县级领导包镇、乡（街道）部门包村、驻村干部和村干部包组的“四级包保”模式，形成责任到底、一抓到底的闭环管理体系。

以督促增效，强化落实力度。遵义市桐梓县对耕地保护目标任务、措施步骤、责任分工进行系统规划和刚性压实，确保工

作有章可循、责任到人。贵安新区湖潮乡将耕地保护成效作为村级组织年度考评的重要依据，并在全乡设立永久基本农田保护公示牌，公开信息、接受监督，推动形成全社会共同守护的浓厚氛围。

从制度设计到网格管理，从精细闭环到实效提升，全省正持续织密织牢耕地保护责任网。这条贯穿省、市、县、乡、村的责任链条，有力破解耕地保护“上热下冷”、责任虚化等难题，为牢牢守住耕地红线、夯实粮食安全根基提供坚实的制度支撑与组织保障。



铜仁市石阡县大沙坝乡何家坝村低效园地恢复后种上了油菜。
朱玉群 摄

量质并重 夯实产能基础

耕地红线一定要守住，红线包括数量，也包括质量。贵州坚持量质并重、严格执法、系统推进、永续利用的重大要求，一手抓优质耕地“增量”拓展，一手抓现有耕地“质量”提升，全力夯实粮食安全产能基础。

拓展优质耕地资源，贵州各地积极盘活土地潜力。黔东南州施秉县通过实施土地综合整治、工矿废弃地复垦等项目，近五年来，累计补充优质耕地4425亩，有效拓展耕地空间。湖潮乡通过“整治+低效园地开

发”将产出不高的果园恢复为耕地，近两年通过“土地综合整治+”模式累计恢复和新增耕地超过5000亩，实现土地资源的高效利用。

提升现有耕地质量，高标准农田建设是核心抓手。贵定县采取“全域整治优布局、高标准建设提质量”双轮驱动策略，2020年以来累计建成高标准农田146万亩，推进耕地基础能力显著提升。水城区明确规划，要进一步完善高标准农田建设、

为整”的质变。

施秉县针对耕地后备资源匮乏的实际，重点推进“小田变大田”“低产变高产”改造路径，加大高标准农田建设投入，配套完善灌排水、田间道路等基础设施，推广秸秆还田、增施有机肥等实用技术，持续提升耕地肥力与综合产出能力。

随着一系列增加耕地数量、提升耕地质量的措施扎实推进并持续显效，贵州正经历一场“保数量”与“提质量”同频共振的深刻变革。这不仅是耕地在空间上的整合与优化，更是耕地功能与生态的系统性提升，为山地农业现代化注入可持续的动能。

耕地保护要持久深入，关键在于与农民切身收益紧密结合，让保护者得实惠、耕种者有动力。近年来，全省各地积极探索“耕地保护+”多元模式，通过经济激励、服务优化、机制创新等方式，将耕地保护转化为农民增收、农业增效的有效途径，从根本上厚植耕地保护的群众根基。

直接激励，让农民共享增值收益。贵定县德新镇晓丰村通过实施土地整治，将荒草地垦造为集中连片的优质耕地。2023年，该地块被依法征收时，土地补偿标准从整治前的每亩8660元大幅提升至每亩43300元，农户直接分享了耕地提质带来的资产增值，真切感受到耕地保护带来的实惠。

水城区在实施补充耕地项目过程中，推动补充耕地与增加村民收入相结合，采取有偿租赁村民的拖拉机、微耕机、挖掘机等机械，聘请村民进行施工、整地等工作，并通过支付管护费用、青苗补偿费等方式，持续带动村民实现二次增收。

据统计，2023年六盘水市水城区累计组织群众约4万人次参与补充耕地项目建设，发放务工费约320万元。群众在积极参与耕地保护的同时，也获得了实实在在的经济收益。

多元共享，推动保护与发展融合。贵安新区湖潮乡八村的实践提供了一个生动样本。该村推行“保底收益+按股分红”合作模式，村民以土地经营权入股对虾养殖项目，在每年获得稳定土地租金保底收益的基础上，还可根据项目盈亏情况享受二次分红。这一模式，不仅保障了农户土地流转的底线收益，更通过股份纽带使其深度融入现代产业链，共享产业增值红利，实现了耕地保护、产业升级与农民增收的多元共赢。

当耕地保护与产业发展、就业增收等紧密结合，农民便从被动的政策执行者，转变为主动的耕地守护者和乡村振兴的参与者。这种以共享为导向、以机制为保障的内生驱动模式，正在贵州形成珍惜土地、用好耕地、保护良田的持久氛围，为牢牢守住耕地红线和粮食安全根基，提供坚实而可持续的社会基础和群众动力。

从武陵山脉到乌蒙腹地，从黔中丘陵到南、北盘江沿岸，贵州正以“寸土必珍”的决心和“向山要地”的智慧，书写着耕地保护的精彩答卷。这条融合压实责任、量质并重、优化布局、科技赋能与强化激励的系统路径，不仅牢牢守住耕地红线，也为粮食稳产增产和农业生产空间拓展筑牢了坚实基础。

耕地是承载农耕文明的根基，是维系国计民生的命脉。它凝结着“民以食为天”的千年智慧，寄托着亿万农民的生计与乡愁。贵州将始终胸怀“国之大者”，以“时时放心不下”的责任担当，坚决扛牢耕地保护政治责任，严守耕地保护红线，不断巩固粮食安全基础，致力于让每一寸耕地都成为丰收的沃土、希望的田野，为保障国家粮食安全、推进乡村全面振兴展现自然资源新风采。

优化布局 促进永续利用

受限于“九山半水半分田”的自然条件，贵州形成了大量分布零散、坡度较大、质量不高的坡耕地和“碎片化”耕地。这些耕地利用效率低、生态风险高，已难以适应现代化农业规模化、机械化发展的需要。

面对自然条件和现实生产需要，全省各地通过科学规划、空间置换等方式，推动耕地从生态脆弱、位置偏远、零散不便的区域，向地势平缓、集中连片、设施配套的区

域有序集聚。

2025年7月，省人民政府办公厅印发《贵州省2025年林耕空间置换工作方案》的通知，按照认定一批、恢复一批、置换一批的方式，科学编制林耕空间置换方案，引导新增的耕地向农业生产条件优越和基础设施完善的区域集中，将25度以上陡坡旱地、河道湖泊内等不稳定耕地逐步调出，推进园地和林地上山、耕地下山，优化林耕空间

布局。

作为林耕空间置换试点之一，2024年，桐梓县针对25度以上陡坡耕地占比大的实际情况，当年已率先开展林耕置换工作。逐步完成285万亩林地、园地恢复与101万亩耕地布局调整，增加耕地1.74万亩，空间布局更加合理。

通过持续优化空间布局，贵州正逐步构建起耕地集中连片、林地布局合理、生态系统的新格局，为保障粮食安全、促进农业现代化打下坚实基础。

科技赋能 提升监管质效

面对贵州山地丘陵广布、耕地分布零散的自然条件，传统人工巡查方式难以满足耕地保护的新要求。全省各地积极探索“科技+监管”新模式，推动耕地保护从依靠“人海战术”向依托“智慧天眼”深刻转变，构筑起“天上看、网上管、地上查”的立体化监管体系。

精准监测让耕地保护“耳聪目明”。在黔北地区，毕节市金沙县推广使用“无人机空地一体核查”等技术，强化动态巡查，切实提升巡查效率，实现违法占用耕地行为早发现、早制止。

桐梓县对全县近3000平方公里区域开展高精度航测，摸清耕地资源真实底数，形成翔实可靠的“数据底图”。这种“空中巡查”与传统地面核查相结合的模式，大幅提升了监管效率和精准度。

贵定县综合运用卫星遥感、无人机等多种技术手段，对耕地保护情况进行全方位监管，形成“巡查、发现、制止、整改”的闭

环管控机制，实现新增违法用地面积和存量违法用地面积的“双下降”。

安顺市镇宁县通过卫星遥感监测、无人机巡查等现代科技手段，实现对耕地保护情况的全方位、全天候监管。全面推进违法占地监管和违法图斑整改工作以来，该县违法占耕地面积显著下降，违法图斑整改率在90%以上，耕地保护秩序实现明显好转。

在黔西南州贞丰县，通过“黔村规”App 耕保巡查模块的助力，村民在建房时可有效避让永久基本农田、生态保护红线、地质灾害点、风险斜坡以及饮用水源保护地等区域，让人的发展需求与自然的生态保护、耕地红线、安全底线和谐共存。

从单一技术应用到监测预警再到全链条服务，科技正以前所未有的深度和广度融入全省耕地保护的各个环节。这种“技防”与“人防”相结合的监管模式，不仅有效破解复杂地形条件下的监管难题，更为构建现代化耕地保护体系提供坚实的技术支撑。



贵阳市乌当区新堡乡马头村。袁福洪 摄

强化激励 厚植保护根基